



2015年市少先队夏令营圆满结束

追寻红色回忆，感受风土人情

快乐童心

红色人文

生态花坞

本报记者 毛婷婷 文/图

7月14日上午，温岭市2015年少先队夏令营暨“快乐童心 红色人文 生态花坞”活动在市青少年宫举行开营仪式，本次活动由市教育局、团市委、市少工委、市环保局主办，坞根小学、市青少年宫承办。来自全市40多所小学的45名优秀少先队员穿上红军服，组成红一师，与由40名坞根小学学生组成的红二师在坞根镇胜利“会师”，度过了令人难忘而快乐的两天。

本次夏令营内容丰富，营员们参观坞根烈士陵园陈列馆，回顾红十三军二师的光荣历史；走进浙江最美乡村坑潘，感受美丽的自然风光和乡土民俗，拜访民间艺术家，体验灰雕创作；参观江厦潮汐电站，接受科普教育，培养生态环境意识；还有军训、参观红糖厂、撰写心得体会等项目。学生们走出校园，走进社会、走进自然，在亲身体验与动手实践中，增强了独立生活与团队协作的能力，也收获了珍贵的友谊。

听历史

听小红军
讲述峥嵘岁月

第一天上午，从市区出发的45名红一师营员乘坐大巴来到本次夏令营活动的第一站：坞根红十三军二师烈士陵园。在这里，红二师坞根小学的40名营员列队以待，两支队伍顺利“会师”。在坞根烈士陵园陈列馆，红二师的小红军讲解员们为红一师的营员们讲述了红十三军二师的光荣历史与革命故事：柳苦民、刘英……营员们记住了一个个为了人民的幸福生活而牺牲生命的英雄名字。

第二天是坞根小学的革命资料陈列馆，营员们看到了抗美援朝的毛巾、手帕，战争年代的军大衣，功勋章等展示品。在小红军讲解员娓娓动人的讲述中，营员们仿佛回到了过去的那个年代，看到了革命先烈为了革命事业抛头颅洒热血、无私奉献的点点滴滴，也更加深刻地体会到今天幸福生活的来之不易。

“走在街上，村民们有说有笑，和谐在我的眼底绽开。正是因为有红色之水的孕育，带着烈士永垂不朽的精神和无坚不摧的意志，才能铸就善良、朴素的人民。”在当天中午的心得体会课上，英才学校的学生郭昱含这样写道。

尝美食

走进红糖厂，感受舌尖上的坞根

当天下午，营员们来到位于坞根镇下呈村的万顺红糖厂参观。“好香啊，不愧是做红糖的。”刚到厂门口，营员们就闻到空气中飘浮着一股甜甜的香味。

红糖厂的徐老板告诉营员们，因为红糖的主要原料是甘蔗，而甘蔗是在冬季成熟，所以坞根一年一度的红糖节定在每年的11月份。“现在我为大家讲解一下板块红糖的制作方法，首先要用榨汁的机器把甘蔗榨成汁，接着使用水泵把甘蔗汁导入锅中，然后用柴火熬制……”

制作红糖的生产线由于缺乏甘蔗处于停线状态，徐老板沿着每一道工艺流程用心地讲解着，营员们边记录边对比墙上的工艺图发出感慨：“原来一块小小的红糖也不是那么简单就能做出来的啊！”

接下来，大家又跟着徐老板来到麻花制作房，炎热的房间里，工人伯伯和阿姨正拿着一把勺子有序地翻炒着麻花。“有谁想要试试？”徐老板一提问，营员们都踊跃地举起了手。但等到真正上阵，大家很快发现翻炒麻花也是很有难度的。

长屿小学的李林倚就深有感触：“本来这钢铲在工人伯伯手里轻盈得如同一条彩带，在我手上就像灌了铁浆，翻转十分费劲，自己试过以后，我特别佩服伯伯。”

香喷喷的麻花出炉了，营员们也赶紧上前品尝舌尖上的美味：“虽然不是第一次吃麻花，但这么新鲜的麻花却是第一次尝到，真是又香又甜！”“传统手工艺做出来的麻花特别好吃，这也让我体会到传统手工艺是宝贵的文化遗产，我要好好保护它。”

当艺人

拜访潘连忠老人，争当“小小艺术家”

相对第一天的“听”与“尝”，第二天上午的美丽乡村坑潘行更注重营员们的动手实践能力。

一走进坑潘村民间艺术家潘连忠爷爷的家，营员们立刻被院子里高大的仙人掌和大大小小的水泥雕像吸引了。“看，这是嫦娥奔月！那边还有十八罗汉！”“潘爷爷好厉害啊，每个雕像都做得栩栩如生！”营员们围在老人身边，发出了由衷的赞叹。

潘爷爷今年67岁了，43岁那年开始，他对以水泥为材料做灰雕产生了浓厚的兴趣，这一做就是20多年。因为以前从事过与雕塑相关的工作，加上这么多年的坚持与磨炼，潘爷爷的技艺日趋精进。

为了美丽乡村建设，2013年，潘爷爷还整合了村里流传的一些传奇感人的故事和当地村民的劳动场景，打造出一幅幅表现当地村民淳朴品质的灰雕作品。

看到孩子们眼中的求知欲和跃跃欲试，潘连忠老人耐心而仔细地为营员们现场示范了如何使用水泥材料和抹泥刀等工具做灰雕的桃子和小鸟龟。

观摩完潘爷爷的手法，营员们也拿起工具，开始创作属于自己的作品。蒋露依的灵感来得很快，只见她先舀了一点加水的水泥到桌前，通过手中的工具，将眼前的水泥修饰成一个心形，然后是第二个心形，第三个……桌

面上很快出现了一棵造型可爱的四叶草。“四叶草的寓意很好，四片叶子分别代表着勇敢、坚强、幸福和持之以恒，我做这个是希望自己也能拥有这样的品质。”蒋露依笑着说。因为夏令营成为好朋友的蔡雨腾和戴晨博则开始了“哥俩好”的合作，一个负责添水泥和给意见，一个倒腾造型，配合得相当默契，憨态可掬的乌龟、挥舞着钳子的螃蟹也在他们的双手下诞生了。而来自三星小学的陈音凭借出色的模仿能力和细致的刀工，完成了一条惟妙惟肖的鲤鱼灰雕作品，成为当天“小小艺术家”中最卓越的代表。

获友谊

不仅交到了朋友，还挑战了自我

参加夏令营的营员们均收获颇丰，短短两天坞根之旅不仅给他们留下了美好的回忆，彼此之间也建立了深厚的友谊。

第一天的红糖厂之行，坞根小学的同学们热情地将美味的袋装麻花送到了每个红一师营员的手中。第二天，红一师营员们回赠了《生

态文明知识读本》。临别在即，全体营员在江厦潮汐电站合影留念，依依惜别。

“这次夏令营，我的收获很大，不仅交到了好朋友，还挑战了自我。”城东小学的陈佳佳说，此行开始了她很多的第一次：第一次离开爸爸妈妈独自出门、第

一次来到坞根、第一次看到大海，尤其是这么宏伟的江厦潮汐电站，第一眼看到的时候，冲击力特别大。“我对坞根的印象也特别好，当地人民很淳朴好客，也很心灵手巧，红糖制品很好吃，坑潘村也很美，下次我还会和爸爸妈妈一起来坞根。”

对话辅导员

市少先队总辅导员江卫荣：

**锻炼生存能力，
增进对家乡的了解与热爱**

今年的市少先队夏令营主题是“快乐童心 红色人文 生态花坞”，参加夏令营活动的80多名营员都是从各个学校选拔出来的优秀少先队员。和往年一样，今年的夏令营争章环节依然贯穿活动始终，我们的目的是让孩子们走出学校，走进社会、走进自然，在亲身体验、体验中锻炼生存能力，增进对家乡的了解和热爱。

生存能力锻炼包括两个方面，从大的方面来说是通过环保教育、科普教育等，让孩子们认识到用知识武装头脑的重要性，促进孩子们积极向上地学习；从小的方面来说，是培养孩子们离开父母，走出家庭以后的独立生活自理能力，和营员们之间的交流沟通与团队协作能力。

今年的夏令营我们选择了坞根。一来，因为坞根是中国工农红军第十三军二师的诞生地，是我们本地非常有代表性的革命老区和爱国主义教育基地，而今年刚好是世界反法西斯战争胜利70周年，我们希望孩子们更加深入地了解过去的那段历史，接受红色人文精神的洗礼，珍惜抗战胜利的果实和今天来之不易的幸福生活，激发孩子们热爱祖国、热爱家乡的情怀。二来，坞根有中国第一的江厦潮汐试验电站和浙江最美乡村坑潘以及很多特色美食，孩子们可以在这里感受自然，接受生态环境与科普教育，增强环保意识；同时也可以通过坞根之行，让他们更加了解自己的家乡和现在的的生活现状，更好地珍惜与爱护家园，做更好的自己。也相信孩子们可以在亲身体验、感受与撰写心得体会的过程中，学会反思与总结，使心灵得到润泽和洗礼。

前两年我们去了石塘、大溪，今后，我们依然会每年选择一条温岭本地的特色路线、一个当地的学校来带动支持我们的夏令营活动。希望参加夏令营的每一个孩子都可以通过自己的眼睛和亲身体验了解自己家乡的历史与传统文化、名人古迹、风土人情，热爱自己的家乡，宣传自己的家乡。

辅导员廖文燕：

在实践活动中体验和积累

两天的夏令营，每个参加的营员都表现得非常好。通过参与活动体验生活，孩子们增长了知识，锻炼了动手实践的能力，加强了团队协作的能力。

这次的坞根之行，很多孩子都是第一次离开父母，参加夏令营活动。我们市区出发的营员分为四个中队，出发的时候，我们强调了每个中队都是一个团队，每个营员都非常有集体荣誉感，很讲究纪律，愿意克服自己的个性配合团队的行动。

营员们虽然来自不同的学校，在出发前不认识彼此，但我们发现，通过一起行动，一起参与实践，第一天下午，大家就打破了生疏感，结交到了好朋友。第二天上午，因为大家把小红军的制服带回去清洗了再换上，许多营员还没有戴好队徽。我们在发现场看到，很多高个子的营员在帮矮个子的营员戴徽章，非常体贴入微。这样的实践活动很有意义，孩子们在锻炼自身的同时，还收获了宝贵的友谊。



“哥俩好”合作做灰雕。

